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5.6 |Derivando funcoes exponenciais e logaritmicas

Nesta secdo estaremos apresentando as derivadas das funcdes f(x) = a® e
g(x) = log, x, sendo a uma constante real, a > 0 e a # 1.

O que faz do niimero e uma constante tao especial 7 A resposta estd na seguinte
nova regra de derivagao

Regra 10

1. Se f(x) = e®, entdo f'(x) = e®. Ou seja, a derivada da funcdo exponencial
de base e coincide com a prépria fungdo.

2. Se f(x) =a® (a>0,a#1) entio f'(x) =a® -Ina.

3. De um modo geral, pela regra da cadeia, (e*)’ = e*-u/, e (a*)’ = a*-u’-Ina.

Para fungdes logaritmicas, temos as regras de derivacao a seguir

Regra 11 Derivando em relacdo a x, temos
1 1
1. (lnx) = — 2. (Inlz|) = —
T 9 T
3. (log, x) = 4. (log, |x|) =
zlna zlna
De um modo geral,
1 4 1 4
5 (In|ul)) =—-u 6. (log, |u|) = ‘U
u ulna

Uma consequéncia do resultado acima é a regra de derivacao mais forte

Regra 12 Sendo o« uma constante real, racional ou irracional, e u > 0,

(ua)l — aua—l . ul

Exemplo 5.1 (Uma funcdo exponencial de base e expoente variaveis) Calcular
a derivada de

f(@) =a

Solugido. Sendo y = x®, aplicando a funcdo In em ambos os membros da igualdade,

temos
Iny=Inz*=x-Inx

Derivando ambos os membros em relacdo a x, por derivacao implicita, temos

(Iny) =(x-Inz)’
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1oyo In )
y-y =lnxz+x- (Inx)

1
Yy =y <lnw—|—w- —> =z%(1 + Inx).
x

Portanto (z*)" = ®(1 4+ lnx).

o6
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5.7 |Problemas

1. Calcule as derivadas das seguintes funcdes.

(a) y = e—3w (b) y = e4ac+5 (C) y = 3m2+2w

dy=e(1-2%) (y=57 Fy=z""

Respostas.

(a) —3e73* (b) 4% 5 (c) 2(z + 1)3=°t2*In7 (d) e*(1 — 22 — x?)
2e”

e) ————  (f) ¥/ . =182 Sugestio. Primeiro aplique a funco In nos

()(e‘”—l—l)z () 2 g pliq ¢

dois membros da igualdade, e entdo derive implicitamente, em relacao a .

u/

2. Calcule as derivadas das seguintes funcdes. Lembre-se: (In |u|)’ = %

(a) y =Infaz 4+ b] (b) y =log,(x*+1) (c)y=In:;

y=miEs  (Jy=lz*+22] ()y=(nz)’
Respostas. (a) % (b) (wsz) e (O s (d) 22 (o) %

(f) 3(Inz)?

T

3. Calcule dy/dx, se y = f(x) é definida implicitamente pela equagdo
@Q)3y— x>+ In(zy) =2 (b)xlny—ylnz =1

dy _ (222-1)y dy _ y’—wylny
RespOStas' (a) dz = x(3y+1) (b) dz =~ z2—zylnaz

4. Determine a equacdo da reta tangente a curva y = x2 + In(2x — 5) no ponto
dessa curva de abcissa x¢9 = 3. |Resposta. y = 8x — 15|

5. A posi¢cdo s de um ponto mével P sobre um eixo horizontal s é dada por s(t) =
t2—4 In(1+t), t > 0, sendo s dado em centimetros e t em segundos. Determine
a velocidade e a aceleracao do ponto P em um instante t qualquer.

2(t24t—2)

Resposta. v(t) = =7, a(t) =2+ ﬁ-

6. Esboce o grafico de y = e*”, analisando a funcio f através de derivadas e
calculos de limites apropriados.

Resposta. Daremos como resposta apenas as duas primeiras derivadas e o grafico.
’ x?

Yy = —2xe ",
y y" = (4x% — 2)e™*".

Dados numéricos. e='/? =~ 0,6.






